

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
 ORAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Jurnalele nefrancați nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Orașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena R. Moss, Haasenstein & Vogler (Otto Haas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppalik, J. Denneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dauter; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o soră garmond pe o colană 8 cr. și 30 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o soră 16 cr. v. a. sau 80 haz.

GAZETA TRANSILVANIEI

A. N. U. L. U. L. V. I.

„Gazeta” este în fă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungarie, Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se pronunță la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 haz. Atât abonamentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 141.

Brașov, Luni-Mați, 29 Iunie (1 Iulie)

1893.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v. se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Din cauza sfintei sărbători de mână, diarul nu va apăre până Mercuri seara.

Brașov, 28 Iunie v.

Greșela cea mare politică, ce au făcut-o cei dela putere cu oprirea conferenței naționale române, se spargă acuma în capul bietului primar al Sibiului.

Tote foile ungueresc sustin, că numai el e de vină, că s'a grăbit a face acel pas, fără de a aștepta avisul ministrului de interne Hieronymi. Pe acesta îl iau în apărare, dicându, că nici nu s'a gândit a călca dreptul de intruire al alegătorilor români.

Foile opoziționale maghiare emulează cu foile guvernului în a scote

din încurcatură pe ministrul de interne și „Magyar Hirnap” merge până a pretinde dela densusul s'e tragă în cercetare disciplinară pe d-lu Hochmeister, pentru că, trecându peste cerul competenței sale, a oprită adunarea din Sibiu în contra legilor.

„Magyar Hirnap” ca și „Egyetértés” și celelalte foi opoziționale se folosesc ce-i drept și de această ocaziune spre a critica procederea guvernului, imputându-i, că n'a fost destul de prevădător și energic în cestiunea naționalităților, că nu face nimic în contra pretenției agitațiunii din România, dușmănoșe națiunii maghiare ș. a. der îndată ce e vorba de vr'unu interesu al maghiarismului violentu față cu Români aceiași opoziționali, lasă, cum vedem, ori-ce critică la o parte și caută s'e-i vină întru ajutoru.

Relevăm acestu faptu în deoseb, ca s'arătăm cum contrarii românismului sciu s'e și întocmescă tactica lor când e vorba de cauza comună a maghiarismului der il relevăm și pentru a pune față în față această tactică a partidelor maghiare, cu tactica ce-o observă, mai ales de unu timpu încoco, o parte a pressei române de dincolo în cestiunea cea mare română, care a emoționat și ține încordate, în modu atâtu de îmbucurătoru spiritele fraților noștri din România.

În mijlocul mișcării naționale de dincolo, care se manifestă în simpatia adevărată, ce o nutresc frații noștri liberi și independenți pentru noi Români asupriți și în dorința lor fierbinte de a vedé îmbunătățindu-se sörtea noastră amară, facu o impresiune de totu durerosă unele aparițiuni din luptele dilnice ale diarelor de partid, cari deșteptă în noi bănuiala, că și cestiunea noastră transilvană este privită, din partea unora cel puțin, ca unu obiectu line venit spre a face politică militantă de partid în interiorul țării

pentru nise interese vremelnice de „dă-te jos ca s'e m'e sui eu”.

Cu adevărată bucurie sufletescă am privit și primim, noi Români de dincoco, la manifestatiunile mărețe ale fraților noștri în favoarea cauzei noastre drepte și o adevărată mângăere pentru noi a fost și este împrejurarea, că aceste manifestatiuni se conduc de idea cea mare a conlucrării tuturor pentru salvarea lățirea, înaintarea, sprijinirea și întărirea culturi române în tote părțile locuite de Român.

Ca s'e vorbim mai pregnantu, ni-a servit întotdeauna de cea mai mare mângăiere vedându, că întreaga societate din România, fără deosebire de partid, a îmbrășat cu căldură cauza culturi noastre, care este cauza generală a românismului, vedându cu deosebire, că la tote ocaziunile frații noștri au accentuat și accentuează această comunitate de sëmțeminte, ce lęgă pe toți.

În fața acestui curentu salutar și singuru mântuitoru în interesul românismului amenințat, trebuie s'e ne întristeze și s'e ne neliniștescă adencu, când vedem, că chiar nise organe de frunte și influente, cum este „Voința Națională”, găsesc o plăcere în a accentuatocmai acuma în cestiunea transilvană, totu felulu de desbinări și neînțelegeri în sinulu Românilor.

Cu adevărată surprindere vedem, lansându-se de acestu organu faime, ca acelea, că guvernul și partida dela putere în România aru lucra în ascunsu mână în mână cu guvernul și cu partida dela putere din Ungaria în scopu de a ne maghiarisa, că s'ar fi pus chiar în înțelegere cu omeni și „partide” din sinulu nostru, al Românilor de dincoco, ca s'ajute astfel dușmanilor românismului s'e ne potă înghiți mai ușor și mai iute.

Nu mai este de lipsă, credem, a spune, că asemeni faime la noi nu pot produce decât mirare și

că povestea cu „Români unguriți” cari aru fi gata a merge mână în mână cu Maghiarii și cu pretenșii lor „prietini” dela cărna României potă afla ori unde, credemntu, numai la Români de dincoco nu.

Am fostu constrinși însă a releva această ciudată aparițiune în presa fraților noștri de dincolo fiindcă, cum vom arăta, ea ne atinge forțe de aproape și, ce e mai însemnatu, atinge în cea mai mare măsură chiar marile interese ale cauzei române naționale.

In cestiunea conferenței naționale.

În afacerea conferenței naționale, primarul Sibiului, încă cu data de 4 Iulie n. c., a înaintat d-lui Dr. Rațiu, ca preșinte alu Comitetului centralu, unu alu doilea decisu alu s'e, pe care-l reproducem aci după „Tribuna”. Etă-lu:

Onorabilulu comitetu executiv alu partidulu naționalu-român, la mâna prezidentulu s'e, d-lui Dr. Ioan Rațiu.

în Sibiu.

Ca adaus la incunoscințarea mea dela 2 Iulie 1893 nr. 49—1893, pres. mag, am onorulu a V'e comunica, că în conformitate cu incunoscințarea d-lui comite-suprem alu comitatulu Sibiu, nr. 25—1893 dela 4 Iulie, ținerea adunării extraordinare a alegătorilor români, convocată la Sibiu pentru 9 Iulie 1893, se permite acum, fiindu însă a se observa următoarele:

1. Localulu, în care se va ține adunarea, este a ni-se anunța din bună vreme.
2. Supușii străini nu este permis s'e între în sala desbaterilor și peste totu au s'e se rețină și pe stradă și în localurile publice dela ori-ce demonstrați.
3. Presidiulu adunării este responsabil, ca conclusele conferenței s'e ni luate numai asupra obiectelor conținute în ordinea de di, prezentată o înscințarea dela 24 Iunie a. c., și că nici unu orator s'e nu comită digresiuni contrare statulu și legilor.

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Din viața regelui Carol al României*)

— Recenziune. —

E mai multu de unu an și jumătate, de când sub acestu titlu revista lunară „Deutsche Revue” publică în fă-care număr nise notițe memoriale de unu interesu particular.

Se dice, că suntu notițe unu martor ocular. Le-am cetit și, — mărturisesou, asupra mea făcure impresiunea, că suntu memoriile regelui însuși, pe cari martorul ocular le-a pregătit numai pentru tipar. Pr multe suvenir personale și sentimente intime esu aici la ivelă, pe cari nici chiar unu martor ocular nu le potă observa.

Der conduc și regii diare? De ce

*) Aus dem Leben König Karls von Rumänien nach den Aufzeichnungen eines Augenzeugen. „Deutsche Revue”, herausgegeben von Richard Fleischer, Breslau und Berlin, Eduard Trewendt. Prețulu pe unu pătrar 6 M.

s'e nu? Nu de multu cetisem, că moștenitorulu nostru de tron, care se află în călători în jurulu pământulu, încă serie diar (Tagebuch) și încă în 2 esemplare, dintre cari unul are s'e-lu predé monarhulu după reintroere. Și regele Carol? Trebuie că și densusu a condus diar, cel puțin Robert Scheffer, acestu vênător de scandale, amintesc în publicațiunile sale senșionale**) — firesc cam în ironiă—că regele Mesiei (pseudonim pentru România) încă conduce diar. Trebuie, că n'a fostu după gustulu lui această împrejurare, căci tocmai din acestu diar apare câtă energiă, prudență, abnegațiune și iubire de poporul s'e suntu concentrate în inima acestui suveran, pe care Scheffer l'a înocroat în publicațiunile sale cu epitețele cele mai odiose.

O lectură peste măsură captivătoare îți ofere acestu diar! Simtu, că numai așa ași pute indestuli publiculu cetitoru, deoa l'aș traduce întregu. Der asta nu o potă face, m'e temu s'e nu vinu în colisiune cu

**) „Misere royale” în numerii primii a. c. diu „Nouvelle Revue”

legea de pressă. Ca și Nimrodulu cel mai pasionat, care—ajungendu la unu revir plin de sëlbatcoime și vedendu tabla neagră cu inscripțiunea: „Aici vênătorea e oprită” — trebuie s'e-pună pofta în ouiu și pușca la picioaru, — astfelu trebuie s'e m'e retrag și eu dinaintea advertisementulu „Retipărirea oprită—dreptulu de traducere rezervat!”

Și nu va apăre nici-odată românesce? Credu, că da, căci dora cuprinde istoria contemporană a României din péna cea mai autentică*) Cum s'e nu apară istoria modernă a României în limba română,—der până atunci va mai trece multu timp, căci în cele vr'o 17 cole apărate până acuma, abia s'au pertractat 3 ani. Au s'e esă o grămadă de volume!

Indată la începțu se facu elogiuri poporulu român. Dela Adria și declivitățile Alpilor și a Sudeților — până la marea neagră, e cel mai numerosu popor.

*) Unele foi din Bucuresci au produsu o parte însemnată din memoriile apărate până acuma în „Deutsche Revue”. — Red.

Teritorulu limbei sale e mai rotundit, decâtu alu ori cari vecinu: Între Tisa și marea neagră, Carpații galițieni și Dunăre n'are rivalu de măsura sa, și se conclud, că unirea politică a acestui popor de 10 milioane, ar fi o necesitate naturală.

De aici trece la notițele de diar și descrie pertractările începute de bărbății de stat ai României cu prințulu Carol, 2½ ore a pertractat Brătianu și Dr. Davila la 1. Maiu 1866 cu tatălu prințulu, fără s'e fi obținut vr'unu rezultat definitiv. Atunci s'au dus la prințulu însuși, pe care se nisuiu a-lu îndemna la o resoluțiune grabnică.

Chiar de ar lua vr'o resoluțiune, cum s'e o esecute? Carol era oficeru activu, Prusia dușmănită cu Austria. Odată orânduită mobilizarea, nu pute părăsi țera fără s'e fi considerat de desertor. Bismark i a datu sfatul s'e ceara concediu pentru străinătate. Ajunsu la graniță s'e și dea dimisia.

Așa a și făcutu.

Calătoria sub pseudonimulu unu neputător, care merge la Odessa — e unu romanu întregu. În Salzburg îl întrebă